Cправка об основных результатах работ в 2006 году по сотрудничеству с Вузами, с целью привлечения талантливой молодежи к научной работе в системе РАН 
Мурманского морского биологического института КНЦ РАН

В настоящее время в Мурманском морском биологическом институте работает 100 научных сотрудников, в том числе 1 академик РАН, 1 член-корреспондент РАН, 17 докторов и 40 кандидатов наук. 46 научных сотрудников составляют молодые ученые и специалисты (до 35 лет). В 2006 г. в институт на работу и в аспирантуру было принято 5 молодых специалистов, выпускников высших учебных заведений, в том числе 2 – выпускники ВУЗов, в которых ММБИ имеет базовые кафедры. 
Руководство института разработало систему мероприятий по поддержке научной молодежи и оказывает содействие молодым ученым в их стремлении к творческому росту и достижению конкретных научных результатов. Молодые ученые и аспиранты имеют возможность выезжать в командировки, в том числе и зарубежные для участия в конференциях и стажировках в ведущих институтах и ВУЗах страны. Для молодых сотрудников института, ведущих самостоятельные научные исследования, институтом в отчетном году было закуплено оборудования для проведения экспериментальных и полевых работ на 14 049.10 тыс. руб. Для улучшения жилищных и бытовых условий молодым ученым выделялись беспроцентные ссуды
По свидетельствам социологических опросов, в настоящее время в региональных университетах престиж научной работы выше, чем в столичных городах, и именно они могут служить источниками пополнения научных кадров, поэтому администрация ММБИ приветствует участие в работе ВУЗов ведущих сотрудников института.
В 2006 г. 35 сотрудников ММБИ КНЦ РАН передавали свой опыт и знания студентам и аспирантам Мурманского государственного педагогического университета (МГПУ), Мурманского государственного технического университета (МГТУ), Мурманского филиала Санкт-Петербургского университета путей сообщения, Ростовского государственного университета (РГУ) и Ростовского государственного педагогического университета (РГПУ). Д.г.н. В.В. Денисов и д.б.н. Н.Г. Журавлева являются избранными по конкурсу заведующими базовых кафедр географии и биоэкологии при Мурманском морском государственном педагогическом и Мурманском государственном техническом университетах, соответственно. Академик Г.Г. Матишов с 2003 г. заведует кафедрой физической географии морей и океанов на географическом факультете Кубанского государственного университета, чл.-корр. РАН Д.Г. Матишов с 2004 г. заведует кафедрой океанологии географического факультета Ростовского государственного университета. За большие заслуги в научной деятельности и подготовку научных кадров Указом Президента Российской Федерации от 18 февраля 2006 N 125 д.г.н. В.В. Денисову присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».
В работе базовых кафедр института в 2006 г. было задействовано 9 сотрудников ММБИ. На кафедрах их силами велось преподавание по следующим предметам: «Введение в туризм», «Общая экономическая география», «Геология», «Политическая география», «География Баренцрегиона», «Туристический менеджмент», «Информационные технологии в управлении средой обитания», «Учение об атмосфере», «История географических открытий», «Гидрология», «Геоэкология», «Основы промысловой ихтиологии», «Ихтиология», «Экология растений», «Эмбриология», «Экология человека», «Популяционная экология и биоценология», «Экология и рациональное природопользование», «Охрана природы», «Экология и охрана Кольского Севера», «Экологическая картография». Д.г.н. В.В. Денисов и д.б.н. Н.Г. Журавлева осуществляют руководство 6 аспирантами по специальностям «Физическая география, биогеография, геохимия почв» и «Ихтиология».
В рамках основных направлений деятельности базовых кафедр географии «Разработка и реализация эколого–географических методов обоснования рационального морского природопользования в Европейской Арктике, научное обеспечение перехода Баренцрегиона на модель устойчивого развития») и биоэкологи («Комплексное изучение состояния экосистем Баренцева и Белого морей)») в 2006 г. было защищено 26 дипломных работ. При участии аспирантов и студентов кафедр выполнены научно-исследовательские работы по проектам «Разработка методологии интегрированного управления природопользованием в Баренцевоморском бассейне и оценка возможностей развития морехозяйственного комплекса Мурманской области» и «Исследование современных перигляциальных процессов, формирования ледниковых отложений, прибрежных биоресурсов, птичьих базаров, мест обитания тюленей и белых медведей на архипелаге Шпицберген» для Минэкономразвития РФ.

Сотрудниками базовой кафедры «географии» были подготовлены следующие учебные и методические пособия:

· Адров Н.М. Наука о Земле: Учебное пособие для студентов университетов. Апатиты: Изд-во Кольского научного центра РАН, 2006. 368 с. 43.2 уч.печ.л.
· Экология и природопользование: Сборник статей. Мурманск: МГПУ, 2005. 100 с. 5.81 усл. печ.л.

· Денисов В.В. О географии (вводная лекция). Мурманск: Изд. ММБИ КНЦ РАН, 2006. 23 с. 0.99 усл. печ. л.

· Денисов В.В., Левитес Д.Г., Полхов А.П., Возница В.М., Захаренко В.С., Тараскевич В.В. Программа государственной итоговой аттестации по специальности 032500 «География». Мурманск: МГПУ, 2006. 123 с.

Для студентов биологических и географических специальностей естественно-научных факультетов Мурманского государственного педагогического университета и Мурманского государственного технического университетов сотрудники института разработали пособия:

· Ерохина И.А. Биологическая химия: Программа и методические рекомендации для студентов заочной формы обучения (специальности 032400 «Биология» и 033100 «Физическая культура». Мурманск: МГПУ, 2006. 60с.

· Кавцевич Н.Н., Березина И.А. Физиология животных. Методические указания и контрольные задания для студентов вечерней и заочной формы обучения специальностей 011600 «Биология» и 013500 «Биоэкология». Мурманск: МГТУ, 2006. 25с.

· Тимофеев С.Ф. Введение в гидробиологию (конспект лекций). Часть 1. Апатиты: Изд. Кольского научного центра, 2006. 28 с.

В текущем году для книжных фондов базовых кафедр были переданы новые научные издания ММБИ КНЦ РАН, предназначенные для студентов и аспирантов биологических и географических специальностей:
· Матишов Г.Г., Гаргопа Ю.М., Бердников С.В., Дженюк С.Л. Закономерности экосистемных процессов в Азовском море. М.: Наука, 2006. 304 с.

· Матишов Г.Г., Огнетов Г.Н. Белуха Delphinapterus leucas арктических морей России: биология, экология, охрана и использование ресурсов. Апатиты: Изд. КНЦ РАН, 2006. 295 с.

· Тимофеев С.Ф. Биология яиц эвфаузиевых ракообразных (Euphausiacea). Апатиты: Изд. Кольского научного центра РАН, 2006. 242 с.

· Матишов Г.Г., Макаревич П.Р., Горяев Ю.И, Ежов А.В., Ишкулов Д.Г., Краснов Ю.В., Ларионов В.В., Моисеев Д.В. Труднодоступная Арктика. 1- лет биоокеанологических исследований на атомных ледоколах. Мурманск, 2005. 149 с.

· Арктика – история освоения и изучения. Наука, реальность, легенды (к 110-летию со дна рождения И.Д. Папанина). Апатиты: Изд. КНЦ РАН, 2006. 200 с.

· Океанологические и биологические исследования арктических и южных морей России (к 70-летию Мурманского морского биологического института). Апатиты: Изд. КНЦ РАН, 2006. 479 с.
· Комплексные гидробиологические базы данных: ресурсы, технологии и использование; Адаптации гидробионтов: материалы молодежных школ (г. Азов, октябрь 2005 г.). Ростов н/Д: Изд-во ЮНЦ РАН, 2005. 252 с.

· Комплексные исследования природы Шпицбергена. Вып. 6. Апатиты: Изд. КНЦ РАН, 2006. 437 с.
· Материалы XXIV конференции молодых ученых Мурманского морского биологического института (май 2006 г.). Мурманск: Изд. ММБИ КНЦ РАН, 2006. 165 с.
· Современное состояние популяций крабов Баренцева моря и их взаимодействие с донными биоценозами: Сборник материалов междунар. конф. (26-29 сентября 2006 г.). Мурманск, 2006. 148 с.
Мурманский морской биологический институт КНЦ РАН имеет тесные контакты с другими учебными заведениями средней и высшей школы. Для студентов различных кафедр МГПУ, МГТУ, РГУ и РГПУ сотрудниками ММБИ читаются курсы лекций и ведутся практические занятия по следующим дисциплинам: «Гидробиология», «Цитология», «Биохимия», «Общая биология с основами экологии», «Общая биология», «Биология моря», «Зоология беспозвоночных», «Психофизиология памяти», «Физиология нейропептидов», «Низшие растения», «География растений», «Альгология», «Экология водных организмов», «Общая ботаника с основами фитоценологии», «Экология», «Системная экология», «Математические методы в биологии», «Основы моделирования морских экосистем». Сотрудники Института являлись руководителями 15 курсовых, 15 дипломных работ, 18 аспирантов.
Сотрудниками института д.г.н. С.Л. Дженюком, В.В. Куклиным, д.г.н. В.В. Денисовым, к.г.н. Г.В. Ильиным читались лекции для слушателей Мурманского областного института повышения квалификации работников образования (учителя географии) и Центра детского туризма и экскурсий (ученики 9-х классов).

На научных полигонах ММБИ (биостанция в Дальних Зеленцах, экспериментальный полигон в Сайда-губе, Океанариум, береговая экспедиционная база в с. Кагальник, экспедиционное судно «Профессор Панов», НИС «Дальние Зеленцы») в отчетном году проходили практику студенты и аспиранты Московского государственного университета, Петрозаводского государственного университета, Поморского государственного университета, Казанского государственного университета, Российского государственного гидрометеорологического университета, Ростовского государственного университета, Мурманского государственного педагогического университета, Мурманского государственного технического университета, Башкирского государственного университета, геолого-палеонтологического института Германии, Санкт-Петербургского университета водных коммуникаций. Руководство практикой осуществляли сотрудники ММБИ. Данные мероприятия проходили в рамках межведомственных договоров с ВУЗами.
Согласно плану по работе с молодыми учеными, аспирантами и студентами в 2006 г. было проведено 3 научных мероприятия.
В мае 2006 г. в Мурманске на базе Мурманского морского биологического института и при поддержке Администрации Мурманской области проведена ХХIV конференция молодых ученых ММБИ. В конференции приняли участие молодые ученые, аспиранты и студенты ММБИ КНЦ РАН, ЮНЦ РАН, Российского государственного гидрометеорологического университета, ФГУ «Мурманрыбвод», ОАО МАГЭ, Мурманского государственного педагогического университета и Мурманского государственного технического университета. Заслушаны и обсуждены 28 докладов. В докладах рассматривались вопросы биоразнообразия северных и южных морей, обсуждались современные черты биологии и экологии представителей флоры и фауны всех уровней экосистем. Особенный интерес вызвали доклады, в которых были представлены новые методические разработки изучения пространственного распределения и накопления биогенных и радиоактивных веществ. К началу конференции были изданы Материалы ХХIV конференции молодых ученых Мурманского морского биологического института, (г. Мурманск, май 2006 г.). Апатиты: Изд. Кольского научного центра РАН, 2006. 165 с.
25-27 октября 2006 г. в г. Ростов-на-Дону на базе Мурманского морского биологического института при финансовой поддержке Комиссии РАН по работе с молодежью проведена Пятая всероссийская школа по морской биологии «Методы и теоретические аспекты исследования морских птиц». Работа Школы была посвящена методам и теоретическим аспектам исследования морских птиц, которые являются одним из главнейших компонентов морских экосистем. Важность таких исследований также связана с тем, что их численность в последние годы во многих морях катастрофически снижается, а в Арктике морские колониальные птицы уже являются объектом охраны. В работе школы приняли участие более 70 человек: ведущие специалисты и молодые ученые различных институтов страны, а также студенты и аспиранты вузов. При проведении Школы с докладами-лекциями выступили ведущие специалисты-орнитологи ММБИ КНЦ РАН, ЮНЦ РАН, ДагНЦ РАН, ДВО РАН, ИПЭЭ РАН, а также университетов России, Абхазии, Украины и природоохранных организаций. Всего было заслушано 12 лекций и 19 докладов. По окончании Школы была принята резолюция, согласно которой создана Рабочая группа по изучению морских птиц. Во второй день проведения Школы для приглашенных участников была организована экскурсия в краеведческий музей г. Азова, где участники ознакомились с экспозициями музея и городом. Было принято решение издать сборник материалов Школы.
12 сентября 2006 г. в г. Мурманск был проведен Российско-польский семинар по биологии морей Арктики и Антарктики. В семинаре приняли участие участники делегации Польской академии наук и молодые ученые Мурманского морского биологического института. Всего было заслушано 11 докладов. Тематика докладов включала вопросы биологии и экологии морских гидробионтов Арктики и Антарктики. Российские и польские молодые ученые обменялись мнениями по методам современных исследований морской биоты, обсудили последние научные работы по проблемам морской биологии.
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