Cправка об основных результатах работ в 2007 году по сотрудничеству с Вузами, с целью привлечения талантливой молодежи к научной работе в системе РАН 
Мурманского морского биологического института КНЦ РАН

В настоящее время в Мурманском морском биологическом институте работает 93 научных сотрудника, в том числе 1 академик РАН, 1 член-корреспондент РАН, 17 докторов и 40 кандидатов наук. 45 научных сотрудников составляют молодые ученые и специалисты (до 35 лет). В 2007 г. в институт на работу и в аспирантуру было принято 8 молодых специалистов, выпускников высших учебных заведений, в том числе 6 – выпускники ВУЗов, в которых ММБИ имеет базовые кафедры. В разные периоды года в институт оформлялось на работу 10 студентов для прохождения летней и преддипломной практики.
Руководство института разработало систему мероприятий по поддержке научной молодежи и оказывает содействие молодым ученым в их стремлении к творческому росту и достижению конкретных научных результатов. Молодые ученые и аспиранты имеют возможность выезжать в командировки, в том числе и зарубежные для участия в конференциях и стажировках в ведущих институтах и ВУЗах страны (командировочные расходы института, связанные с участием молодых ученых в конференциях, семинарах, стажировках в 2007 г. - 490.846 тыс. руб.). Для молодых сотрудников института, ведущих самостоятельные научные исследования, институтом в отчетном году было закуплено оборудования для проведения экспериментальных и полевых работ на 6 162.116 тыс. руб. Для улучшения жилищных и бытовых условий молодым ученым выделялись беспроцентные ссуды (105.00 тыс. руб.). Средний рост заработной платы молодежи в 2007 г. составил 100%.
По свидетельствам социологических опросов, в настоящее время в региональных университетах престиж научной работы выше, чем в столичных городах, и именно они могут служить источниками пополнения научных кадров, поэтому администрация ММБИ приветствует участие в работе ВУЗов ведущих сотрудников института.
В 2007 г. 37 сотрудников ММБИ КНЦ РАН передавали свой опыт и знания студентам и аспирантам Мурманского государственного педагогического университета (МГПУ), Мурманского государственного технического университета (МГТУ), Южного федерального университета (ЮФУ) и Морской государственной академии им. адмирала Ф.Ф. Ушакова.Д.г.н. В.В. Денисов и д.б.н. Н.Г. Журавлева являлись избранными по конкурсу заведующими базовых кафедр географии и биоэкологии при Мурманском морском государственном педагогическом и Мурманском государственном техническом университетах, соответственно. Академик Г.Г. Матишов с 2003 г. заведует кафедрой физической географии морей и океанов на географическом факультете Кубанского государственного университета, чл.-корр. РАН Д.Г. Матишов с 2004 г. заведует кафедрой океанологии географического факультета Ростовского государственного университета.
В работе базовых кафедр института в 2007 г. было задействовано 9 сотрудников ММБИ. На кафедрах их силами велось преподавание по следующим предметам: «Общая экономическая и социальная география», «Экологическая экспертиза», «Введение в туризм», «Геология», «Геоинформационные системы», «Методы географических исследований», «Информационные технологии в управлении средой обитания», «Геоморфология», «Геоэкология и природопользование», «История географических открытий», «Гидрология», «Геополитика», «География Баренц-региона», «Основы природопользования», «Рекреационная география», «Туристический менеджмент», «Ихтиология», «Основы аквакультуры», «Экологическая эмбриология рыб», «Популяционная экология и биоценология», «Основы природопользования и охрана природы», «Геохимия и геофизика биосферы», «Геоэкология», «Основы промысловой ихтиологии» и «Экологическая картография».
В рамках основных направлений деятельности базовых кафедр географии «Разработка и реализация эколого–географических методов обоснования рационального морского природопользования в Европейской Арктике, научное обеспечение перехода Баренцрегиона на модель устойчивого развития») и биоэкологи («Комплексное изучение состояния экосистем Баренцева и Белого морей)») в 2007 г. было защищено 52 дипломные работы. Всего на базовых кафедрах института обучалось 318 студентов. Студентами и аспирантами кафедры географии совместно с сотрудниками ММБИ КНЦ РАН был выполнен проект 2007-5-1/5-12-01-014 «Разработка интегрированных технологий обеспечения природохозяйственной деятельности на шельфах и в прибрежных зонах арктических и южных морей» в рамках ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007-2012 годы». По результатам проведенных в рамках темы научных и научно-прикладных исследований предложены четыре технологические разработки, а именно: 1. Технология функционального зонирования морских акваторий; 2. Технология информационного обеспечения мониторинга морских акваторий; 3. Технология подготовки и принятия решений (СППР) в сфере морского природопользования, основанная на комплексировании современных качественных и количественных методов системного анализа (многокритериальное оценивание, метод иерархий, имитационные модели и т.д.); 3. Способ биологического мониторинга на основе биоиндикации (проведено патентное исследование и подана заявка на патент). При участии аспирантов и студентов МГУ и МГТУ выполнены научно-исследовательские работы по проекту «Исследование современных перигляциальных процессов, формирования ледниковых отложений, прибрежных биоресурсов, птичьих базаров, мест обитания тюленей и белых медведей на архипелаге Шпицберген» для Минэкономразвития РФ.

В 2007 г. силами сотрудников кафедры издан сборник научных статей: Ученые записки МГПУ. Географические науки. Мурманск: МГПУ, 2007. Вып. 2. 117 с. В сборник вошли стать, отражающие научные приоритеты преподавателей кафедры географии. В нем можно найти работы как молодых исследователей, так и достаточно опытных, зрелых ученых, представлены основные направления и разделы современной географии: социально-экономическая, этногеография, геология, метеорология и климатология, геоэкология, природопользование, методика преподавания географии.
Сотрудниками базовой кафедры биоэкологи подготовлены к изданию следующие учебные пособия:
· Павлова Л.Г. Учебно-методическое пособие  по Геоэкологии  и природопользованию.Изд. МГПУ. В печати. 
· Павлова Л.Г. Учебно- методическое пособие по Геоморфологии. Изд. МГПУ. В печати.
· Пахомова Н.А., Павлова Л.Г., Юрко О.Д. «Геохимия и геофизика  биосферы». В печати.

В текущем году для книжных фондов базовых кафедр были переданы новые научные издания и публикации ММБИ КНЦ РАН, предназначенные для студентов и аспирантов биологических и географических специальностей:
· Биология и океанография Северного морского пути: Баренцево и Карское моря. М.: Наука, 2007. 323 с. ISBN 978-5-02-035611-5.

· Карамушко Л.И. Биоэнергетика рыб северных морей. М.: Наука, 2007. 253 с. ISBN 5-02-034157-6.

· Комплексные исследования процессов, характеристик и ресурсов российских морей Северо-Европейского бассейна (проект подпрограммы «Исследование природы Мирового океана» федеральной целевой программы «Мировой океан»). Вып. 2. Апатиты: Изд. Кольского научного центра РАН, 2007. 633 с. ISBN 5-91137-002-6.

· Экосистемные исследования Азовского, Черного, Каспийского морей и их побережий. Т. IX. Апатиты: Изд-во КНЦ РАН, 2007. 315 с. ISBN 5-91137-049-2.

· Экспериментальные исследования морских млекопитающих в условиях Кольского залива. Апатиты: Изд. Кольского научного центра РАН, 2007. 254 с. ISBN 5-91137-049-2.

· Современные исследования ихтиофауны арктических и южных морей европейской части России. Апатиты: Изд. КНЦ РАН, 2007. – 230 с. ISBN 5-91137-016-6.

· Биоразнообразие сообществ морских и пресноводных экосистем России: Материалы Шестой Всероссийской школы по морской биологии (г. Мурманск, 1-2 ноября 2007 г.). Изд-во ММБИ КНЦ РАН, 2007. 204 с.
· Большие морские экосистемы России в эпоху глобальных изменений (климат, ресурсы, управление): Материалы междунар. науч. конфер. (г. Ростов-на-Дону, 10-13 октября 2007 г.). Ростов-на-Дону: Изд-во ЮНЦ РАН, 2007. 312 с.
· Комплексные исследования природы Шпицбергена. Вып. 7. Апатиты: Изд. КНЦ РАН, 2007. 369 с. ISBN 5-91137-012-3.
· Материалы XXV юбилейной конференции молодых ученых Мурманского морского биологического института (май 2007). Мурманск: Изд. ММБИ КНЦ РАН, 2007. 226 с.
· Методы и теоретические аспекты исследования морских птиц: Материалы V Всероссийской школы по морской биологии (25-27 октября 2006 г., г. Ростов-на-Дону). Ростов н/Д: Изд-во ЮНЦ РАН, 2007. 280 с. ISBN 978-5-902982-25-8.
· Матишов Г.Г., Денисов В.В., Дженюк С.Л. Интегрированное управление природопользованием в шельфовых морях // Известия РАН. Серия географическая. 2007. № 3. С. 27-40.
· Матишов Г.Г., Дженюк С.Л. Научные изыскания в Арктике // Вестник РАН. 2007. Т. 77, № 1. С. 11-21.
· Адров Н.М. Физико-географические основы теории водных масс океаносферы // Вестник Донского гос. Университета. 2006. № 4. С. 53-61.
· Журавлева Н.Г., Ларина Т.М. Размножение трески в условиях бассейнового содержания на Восточном Мурмане // Рыбное хозяйство. 2007. № 4. С. 61-62.
· Ильин Г.В. Накопление микроэлементов в мышцах баренцевоморских рыб и других гидробионтов // Рыбное хозяйство. 2007. № 1. С. 68-70.
· Макаревич П.Р., Олейник А.А. Концепция функционирования сообществ фитопланктона в эстуарных бассейнах высоких и умеренных широт // Вестник Южного научного центра РАН. 2007. Т. 3, № 2. С. 57-63.
· Минчёнок Е.Е., Журавлева Н.Г. Некоторые защитные явления у молоди семги и горбуши // Вестник МГТУ. 2006. Т. 9, № 5. С. 771-779.
· Трофимова В.В., Олейник А.А., Макаревич П.Р. Фотосинтетические пигменты фитопланктона южного колена Кольского залива (Баренцева моря) в зимнее-весенний период // Вестник МГТУ. 2006. Т. 9, № 5. С. 780-785.
· Троценко А.А., Журавлева Н.Г. Влияние экологических факторов на неспецифический иммунитет человека, проживающего в условиях Северо-Запада // Вестник МГТУ. 2006. Т. 9, № 5. С. 853-859.
· Шипилов Э.В. Шкарубо С.И. Геодинамика формирования северного сегмента Норвежско-Гренландского бассейна: новая модель // Разведка и охрана недр. 2007. № 9. С. 47-52.
Мурманский морской биологический институт КНЦ РАН имеет тесные контакты с другими учебными заведениями средней и высшей школы. Для студентов различных кафедр МГПУ, МГТУ, ЮФУ и МГА им. Ф.Ф. Ушакова сотрудниками ММБИ читаются курсы лекций и ведутся практические занятия по следующим дисциплинам: «Цитология», «Ботаника и физиология растений», «Фауна полихет арктических морей», «Фауна амфипод арктических морей», «Биосоциальные основы здоровья», «Низшие растения», «Альгология», «Экология водных организмов», «География растений», «Основы моделирования морских экосистем», «Медицинская подготовка моряка», «Общая гидробиология», «Радиационная экологическая океанология» Сотрудники Института являлись руководителями 4 курсовых, 16 дипломных работ, 19 аспирантов.
На научных полигонах ММБИ (биостанция в Дальних Зеленцах, экспериментальный полигон в Сайда-губе, Океанариум, береговая экспедиционная база в с. Кагальник, экспедиционное судно «Профессор Панов», НИС «Дальние Зеленцы») в отчетном году проходили практику студенты и аспиранты Московского государственного университета (географический факультет и зоологический музей), Санкт-Петербургского государственного университета (каф. зоологи беспозвоночных), Мурманского государственного педагогического университета (эколого-географический факультет), Мурманского государственного технического университета (биологический факультет), Южного федерального университета, Казанского государственного университета, Российского государственного гидрометеорологического университета, Института цитологии РАН, Института проблем экологии и эволюции РАН, Зоологического института РАН, НИЦ экологической безопасности РАН, Польской академии наук. Руководство практикой осуществляли сотрудники ММБИ О.С. Любина, Г.М. Воскобойников, И.В. Рыжик, С.В. Малавенда, Е.А. Фролова, А.В. Гудимов, Н.Н. Пантелеева, А.А. Фролов, Т.И. Широколобова, В.М. Муравейко, Н.Г. Журавлева, Н.Н. Кавцевич, В.В. Куклин, М.М. Куклина, Г.В. Ильин, Д.В. Моисеев, С.Л. Дженюк, Е.В. Павельская, И.С. Усягина, Г.А. Тарасов, Н.М. Адров, Д.Г. Матишов, Н.В. Лебедева, А.А. Кондаков, С.В. Бердников, К.В. Кренева, М.В. Набоженко. Данные мероприятия проходили в рамках межведомственных договоров с ВУЗами.

На базе ММБИ в Дальних Зеленцах прошли учебную практику и осуществляли НИР 98 человек. Всем им были предоставлены все условия для успешного выполнения запланированных мероприятий, собрано много образцов горных пород и морских, озерных, речных проб; сделаны фото-киносъемки, зарисовки и т.п.

В 2007 году Институт открыл новый акваполигон на м. Тоня (вблизи г. Полярный). Для проведения научно-экспериментальных работ по изучению морских млекопитающих в Институт было принято 2 молодых специалиста.
Сотрудниками отдела антропогенной экологии к.г.н. Г.В. Ильиным и к.г.н. Д.В. Моисеевым была проведена морская полевая практика для студентов кафедры океанологии Ростовского государственного университета на Азовском море. Цель практики – освоение методами океанологических и гидрологических исследований. В ходе занятий были предусмотрены выходы в Таганрогский залив на экспедиционном судне «Профессор Панов».
В 2007 году Мурманским морским биологическим институтом КНЦ РАН совместно с молодыми учеными из Центра экологических исследований Польской академии наук проводились исследования по теме «Изучение популяционной структуры морских анемонов и их репродуктивных стратегий». Работы проводились на основе договора о научном сотрудничестве между Российской академией наук и Польской академией наук. В 2007 году в рамках данных исследований на базе Мурманского морского биологического института КНЦ РАН были проведены совместные работы по сбору материала в губах и заливах Баренцева моря. Работы проводились на литорали губ Дальнезеленецкая (включая острова Немецкий и Жилой), Плохие Червы, Ярнышная, а также в бухте Аварийная. Подобные работы представляют собой хорошую возможность обмена опытом использования новых современных методов исследования пресноводных и морских беспозвоночных, а также проведения уникальных совместных исследований морских и пресноводных сред. Данные исследования будут способствовать получению новых данных о природе различий в структурах популяций родственных видов кишечнополостных беспозвоночных, населяющих различные географические районы, а также развитию дальнейшего сотрудничества между Польской и Российской академией наук по проведению совместных исследований в области популяционной экологии и эволюционной биологии.

Согласно плану по работе с молодыми учеными, аспирантами и студентами в 2007 г. было проведено 2 научных мероприятия.
В мае 2007 г. в Мурманске на базе Мурманского морского биологического института и при поддержке Администрации Мурманской области и ОБН РАН проведена ХХV юбилейная конференция молодых ученых ММБИ. В работе конференции приняли участие 86 человек. Заслушаны и обсуждены 34 доклада, представленные молодыми учеными, аспирантами и студентами. В конференции приняли участие молодые ученые, аспиранты и студенты ММБИ КНЦ РАН, ЮНЦ РАН, ТИНРО-Ценнтра, Московского государственного университета, Южного федерального университета, Петрозаводского государственного университета, ОАО МАГЭ, Мурманского государственного педагогического университета и Мурманского государственного технического университета. Большинство докладов было посвящено исследованиям различным структурным компонентам экосистемы Баренцева моря. Важное место в докладах традиционно было уделено влиянию глобальных и локальных антропогенных воздействий на видовое разнообразие и количественные характеристики фитопланктона, зоопланктона, зообентоса, фитобентоса, макрофитов и рыб, исследованию трофических связей. В круг проблем, обсуждаемых на конференции, вошли новые математические и статистические методы анализа морских экосистем и подходы к оценке видовой структуры биологических сообществ. В рамках конференции проводилось два конкурса: на лучший доклад среди молодых ученых Института и среди студентов базовых кафедр. К началу конференции были изданы Материалы ХХV конференции молодых ученых Мурманского морского биологического института, (г. Мурманск, май 2007 г.). Мурманск: ММБИ КНЦРАН, 2007. 226 с.
Актуальным проблемам изучения и сохранения биологического разнообразия водных экосистем была посвящена прошедшая 01-02 ноября 2007 г. в г. Мурманске Шестая Всероссийская школа по морской биологии «Биоразнообразие сообществ морских и пресноводных экосистем России», работа которой состоялась при финансовой поддержке Комиссии РАН по работе с молодежью и Отделения биологических наук РАН. В работе Школы приняли участие более 140 человек из различных организаций, городов и двух стран (России и Украины). Было заслушано 5 лекций ведущих специалистов в данной области (докторов наук, профессоров), 20 устных докладов опытных и молодых ученых, занимающихся обсуждаемыми вопросами, а также 9 стендовых сообщений. В представленных докладах подробно освещались следующие направления исследований: изменение климата и биоразнообразие водных экосистем, их эволюция и адаптация; биоразнообразие сообществ и стабильность водных экосистем; методологические аспекты оценки биоразнообразия; биоразнообразие и загрязнение водной среды; проблемы сохранения таксономического разнообразия. В обсуждении докладов активно поднимался вопрос о важности использования в проводимых молодыми учеными исследованиях верных методик, правильной постановки вопроса и грамотной интерпретации результатов. Участники Школы подчеркнули необходимость поддержания традиции проведения подобных школ. Было принято решение о проведении Седьмой школы по морской биологии, посвященной морским и пресноводным фитоценозам, в г. Ростов-на-Дону в 2008 г.
По итогам Пятой и Шестой школ по морской биологии в 2007 годы изданы сборники материалов:

· Сборник материалов V Всероссийской школы по морской биологии «Методы и теоретические аспекты исследования морских птиц» (25-27 октября 2006 г., г. Ростов-на-Дону). Ростов н/Д: Изд-во ЮНЦ РАН, 2007. 280 с.

· Сборник материалов VI Всероссийской школы по морской биологии «Биоразнообразие сообществ морских и пресноводных экосистем России» (г. Мурманск, 1-2 ноября 2007 г.). Изд-во ММБИ КНЦ РАН, 2007. 204 с.
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